
	课题
	                          点和圆的位置关系

	课时
	1
	备课时间
	
	授课时间
	

	教学目标
	知识与技能
	1．理解并掌握设⊙O的半径为r，点P到圆心的距离OP=d，则有：点P在圆外
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d>r；点P在圆上
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d=r；点P在圆内
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d<r及其运用．

    2．理解不在同一直线上的三个点确定一个圆并掌握它的运用．

    3．了解三角形的外接圆和三角形外心的概念．

4．了解反证法的证明思想．

	
	过程与方法
	历探究一个点、两个点、�三个点能作圆的结论及作图方法，给出不在同一直线上的三个点确定一个圆．接下去从这三点到圆心的距离逐渐引入点P�到圆心距离与点和圆位置关系的结论并运用它们解决一些实际问题．

	
	情感态度与价值观
	让学生活动证明定理推论的正确性，最后运用定理及其推导解决一些实际问题．

	重点
	点和圆的位置关系的结论：不在同一直线上的三个点确定一个圆其它们的运用．

	难点
	讲授反证法的证明思路．

	教法、学法
	引导、启发     自主学习、合作交流
	课型
	新授课

	教学准备
	小黑板

	教学流程
	教师活动
	学生活动
	二次备课

	一、自主学习
	1、知识回顾

1．圆的两种定义是什么？ 

2．你能至少举例两个说明圆是如何形成的？

3．圆形成后圆上这些点到圆心的距离如何？

4．如果在圆外有一点呢？圆内呢？请你画图想一想．
	回忆
	

	
	2、出示学习目标

理解并掌握点和圆的三种位置关系，理解不在同一直线上的三个点确定一个圆并掌握它的运用．了解三角形的外接圆和三角形外心的概念．了解反证法的证明思想．
	明确目标
	

	
	3、 出示自学提纲

⑴你能说出点和圆有几种位置关系吗？它们和什么有关？
⑵过一点能不能作圆？如果能，你能作几个圆？过两点呢？如果能圆心分布有什么特点？与线段AB有什么关系？为什么？
⑶过不在一条直线上的三个点能不能作圆？如果能，如何确定所作圆的圆心？
⑷确定一个圆的条件是什么？
⑸你能说出外接圆、外心的定义吗？
⑹经过同一条直线上的三个点能作出一个圆吗？为什么？
⑺你能说出用反正法证明问题的思路吗？
	阅读提纲，

（1）~（7）
	

	
	4、组织学生自学

指导学生阅读课本P92---95课文,并回答问题。
	学生自学得出结论组内交流，互助互教。
	   

	二、自学反馈
	汇报或检测


	回答自学提纲中的问题
	

	三、质疑精讲
	1、学生质疑，师生共同解疑
	提出质疑，师生共同解决
	

	
	2、教师横向拓展和纵向挖掘
①设⊙O的半径为r，点P到圆的距离为d，则有：点P在圆外
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d>r点P在圆上
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d=r

点P在圆内
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d<r
②过一点能做无数个圆，因为圆心和半径不定。
过两点能作无数个圆，圆心在两点所连线段的垂直平分线上，过不在同一直线上的三点能作一个圆，先找圆心线段垂直平分线的交点，再确定半径交点到每个点的距离。不在同一直线上的三个点确定一个圆
③反正法：假设命题的结论不成立（即假设过同一直线上的三点可以作一个圆），由此经过推理得出矛盾，由矛盾断定所作假设不正确，从而得到命题成立．
	聆听、思考、回答
	

	四、总结提高
	1．下列说法：①三点确定一个圆；②三角形有且只有一个外接圆；�③圆有且只有一个内接三角形；④三角形的外心是各边垂直平分线的交点；⑤三角形的外心到三角形三边的距离相等；⑥等腰三角形的外心一定在这个三角形内，其中正确的个数有（� ）

      A．1       B．2      C．3      D．4

    2．如图，Rt△ABC，∠C=90°，AC=3cm，BC=4cm，则它的外心与顶点C的距离为（  ）．

A．2.5      B．2.5cm    C．3cm     D．4cm
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    3．如图，△ABC内接于⊙O，AB是直径，BC=4，AC=3，CD平分∠ACB，则弦AD长为（  ）

A．
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      B．
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     C．
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      D．3
	根据所学内容解答习题
	

	
	2、总结归纳
	谈谈本节课的收获？
	

	 
	3、作业：课堂
	必做：教材第101页1题

选做：教材第101页2题
	

	
	         家庭
	同步轻松练习
	

	板书设计
	                    点和圆的位置关系
点和圆的三种位置关系                练习          练习
不在同一直线上的三点确定一个圆

反证法


	教后记
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